2001年高三第一次调研考试试题（卷）

地理

2001年4月

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。满分100分，考试时间100分钟

第I卷（选择题，共48分）

本卷共16小题，每小题3分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求。

1．下列现象属于太阳活动对地球影响的是

A 南极上空出现臭氧层空洞

B 地面短波通讯受影响

C 大气中二氧化碳增多，气温升高

D 北极地区出现极昼现象

2．关于水循环的叙述，正确的是

A 从数量上看，水资源的更新主要靠海上内循环

B 陆地循环对陆地水补给量很少，因此对各地影响和意义都很小

C 从改善小气候的角度看，加强陆地循环比海南间循环更重要

D 参与海陆间循环的地区，不一定参与陆地循环

3．交通干线力求从城市边缘通过，最主要目的是

A 促进城市建设，适应城市发展

B 节约交通线路建设费用

C 使中小城市扩大发展为大城市

D 分流通过枢纽的客货流

读海南分布示意图（图1），回答4—5题：
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4．图中（1）（2）（3）（4）四点海面盐度比较

A （1）＞（2）

B （2）＞（3）

C （3）＞（4）
D （4）＞（1）

5．图中（1）处附近是世界性的大渔场，在此交汇的洋流是

A 墨西哥湾暖流和拉布拉多寒流

B 日本暖流和千岛寒流

C 巴西暖流和秘鲁寒流

D 北太平洋暖流和加利福尼亚寒流

6．小流域综合治理模式，治理的是

A 黄淮海平原的低湿地            B 黄土高原的水土流失

C 西北干旱区的荒漠化            D 江南丘陵的红壤

7．当前，三峡地区发展建设中面临的最大问题是

A 争取建设资金                  B 完善基础设施

C 生态环境恶化                  D 脱贫和移民安置

8．三峡工程与其最大受益区域匹配错误的是

A 防洪—荆江河段           B 航运—川江河段

C 发电—西南、华中         D 灌溉—中下游地区

9．读等值线图（a1＞a2＞a3），判断

A 若是等高线，虚线处表示山脊

B 若是表层海水等水温线，虚线处表示寒流

C 若是海平面大气等压线，空气是逆时针方向运动

D 若是海平面大气等温线，此图表示的是北半球
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10．造成世界经济的南北差距，并不是因为

A 不合理的国际经济秩序

B 南、北方发展的基础相差悬殊

C 南方国家历史上是北方国家的原料产地和市场

D 南、北方人口和资源分布不均

11．读下表（表1），判断

表1 我国三个经济地带国内生产总值所占比重的变化（%）

	年份
	1980
	1985
	1990
	1995
	比重增减

	东部
	52.3
	52.9
	53.8
	58.3
	+6.0

	中部
	31.2
	31.1
	29.8
	27.6
	－3.6

	西部
	16.5
	16.0
	16.4
	14.1
	－2.4


A 经济发展水平：东部＞中部＞西部

B 经济发展速度：东部＞中部＞西部

C 东部与中部、西部的差距越来越小

D 东部经济是正增长，中部、西部经济是负增长

12．长江三角洲是我国城市化水平最高的地区之一，其中乡镇企业的发展发挥了很重要作用。下列叙述哪句是具概括性？

A 乡镇企业发展可积累资金，为城镇建设提供物质基础

B 乡镇企业发展直接或间接为农村剩余劳动力提供就来机会

C 乡镇企业发展促进了人口的转移和土地的转移

D 乡镇企业发展加速了经济结构的调整

13．下列文化扩散中属于刺激扩散的是

A 该文化易为大家所接受，一旦接受就能帮助传播

B 该文被吸收者做了某些改变后，继续传播

C 由于人们的长途迁移带到某地，被当地人接受

D 该文化现象只能被部分人群所接受

中国和印度是两个人口最多的发展中国家，美国和日本是两个人口最多的发达国家，分析四国情况，完成14—16小题。

14．上述四国人口现状相比较

A 日本的人口平均密度最低             B 美国的城市人口比重最低

C 中国的老龄人口比重最高             D 印度的人口自然增长率最高

15．当太阳直射点自赤道移至南回归线期间

A 日本一直是多雨季节         B 美国的玉米处于快速生长时期

C 印度大部分地区经历自雨季至旱季的变化     D 中国沿海地区的台风活动频繁

16．当伦敦为中午12时

A 美国处于黑夜，另三国都是白天       B 美国处于白天，另三国都是黑夜

C 中、印、日三国的日期比美国早一天  D 四国的日期相同
第II卷（共52分）

17．读我国东北某河流水文站的气候直方图及河流流量过程图，回答：（5分）

（1）7、8两月降水约占全年降水总量的（    ）

A．33%         B 43%         C 53%           D 63%
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（2）4月份的峰值流量约为      m3/s，造成此峰值流量的主要补给是       ，它对农业生产的益处是          。（3分）

18．读新疆图，回答：（13分）

（1）新疆幅员辽阔，资源丰富。从地理角度分析，制约新疆经济发展的两个主要因素是         和        。（2分）
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（2）1999年我国修建了从库尔勒到喀什的南疆铁路，分析社会、经济和自然条件，对南疆铁路区位的影响                        （4分）

（3）为了加快经济的发展，充分利用本地资源，新疆提出重点发展“一白一黑”战略，其中“白”是         ，“黑”是         。从自然环境和资源条件分析，该战略实施的地区优势是                         （4分）

（4）简要说明如何保证既实现社会进步，又要避免罗布泊、古楼兰消失的悲剧重演？

                                                 （3分）

19．读太原（图）和天津图两城市示意图，回答：（13分）
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（1）两城市在区位因素上的共同之处是                ，              ，

（2）读表2，分析：

表2  天津与太原空气质量周报（1999年6月×周）

	
	污染指数
	首要污染物
	空气质量级别

	太原
	218
	TSP
	IV

	天津
	82
	TSP
	II

	注：TSP为总悬浮颗粒


A．两城市的首要污染物都是TSP，其产生的人为原因是


。（2分）

B．太原市本周污染指数是天津市的2.5倍，原因是





。（4分）

（3）两城市在经济发展上有何互补性？







（2分）

20．读前南斯拉夫地区图，分析回答：（13分）
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（1）图中保加利亚、匈牙利和罗马尼亚的国界基本与       的分布相重合。（2分）

（2）前南斯拉夫地区民族和宗教信仰复杂，其中，信仰伊斯兰教的穆斯林居民主要分布在图中a、b、c、d、e中的      国。（2分）

（3）1999年3月，以美国为首的北约借口南联盟和索沃自治问题，对南联盟进行了大南模空袭。在轰炸初期，因为云层太厚，北约飞行员无法辩认地面目标，致使轰炸多次失败。这时候欧洲南部多阴雨的原因是






。（2分）

（4）在空袭中，北约大量使用了贫铀炸弹，这不但对南联盟人民的生命和财产造成巨大的损失，还造成了严重的          问题。（2分）

（5）图中d国西北部的喀斯特高原岩溶地貌十分典型，岩溶地貌是在        作用下形成的，我国的        高原岩溶地貌也很发育。（2分）

（6）岩溶地貌对经济发展有利也有弊，利的主要表现是         ，弊的主要表现是                                。（3分）

21．材料分析（8分）

材料1：2000年山西省旅游总收入达到89.45亿元，同比增长达51.37%；全年来自旅游业的税收收入达到4.47亿元，同比增长50%以上，旅游税收占全省营业税收的1/7强。旅游业已成为山西省经济发展中颇具活力的新兴产业。

材料2：山西省世界级和国家级旅游景点多达35处，地面不可移动文物古迹为全国最多省份，被誉为“中国古建筑地上博物馆”，其中辽金锂期以前的木质结构古建筑就占到全国总数的72%以上。
（1）列举：在山西省35处世界级和国家级旅游景点中，属于自然景观的有       等，属于文化景观的有      等，自然景观与文化景观融为一体的有               等（各列举一例即可。）（3分）

（2）旅游业与经济发展的关系是：






（2分）

（3）旅游业成为山西省新兴产业的原因是：






（3分）

参考答案

1 B    2 C    3 A    4 C    5 A    6 B    7 D    8 C    9 B    10 C    11 A 

12 C    13 B    14 D    15 C    16 D

17．（1）C

  （2）130（120—150之间均可得分）（1分）    冰雪（积雪）融水（1分）

缓解春早（1分）

18．（1）水源（1分）交通（1分）

（2）合理布局交通线，使我国铁路布局趋向合理，巩固国防（1分）；促进沿线经济发展（1分）。北有天山，地形崎岖。南是消漠，气候干旱多风沙。天山南麓是地形较平坦，水源条件较好的绿洲地带（2分）

（3）棉花（1分）石油（1分）光热充足，绿洲水源条件好（1分）；促进沿线经济发展（1分）。

（4）合理利用水资源，协调上中下游水资源的合理分配；严格控制人口增长速度；合理发展农牧业生产，防止乱垦滥牧；植树种草，保护植被，防止荒漠化。（答出3点即可得3分）

19．（1）地形都较平坦（1分）都属于温带季风气候，较温暖湿润；（1分）都靠近河流；（1）都有较丰富的资源，太原煤炭丰富，天津有海盐和石油；（1分）都是交通枢纽。（1分）

（2）a燃烧煤炭（2分）b太原是能源重化工城市，煤炭的消费量相对较大；天津是综合性工业城市，煤炭消费量相对较小。（2分）太原全于河谷盆地，地形较封闭，不利于大气污染物扩散；天津位于濒海平原，地形开阔，有利于大气污染物的扩散。（2分）

（3）太原可为天津提供能源（电力）和钢铁等工业原材料（1分），天津可为太原提供资金、技术和多种工业品（1分）

20．（1）语言（2分）

（2）C或b、C（2分）

（3）欧洲南部是地中海气候，冬季受西风影响，多阴雨（2分）

（4）核污染或环境污染（2分）

（5）流水化学侵蚀（1分）云贵（1分）

（6）风光奇异，发展旅游。（1分）地形崎岖，交通不便；（1分）地下多溶洞，不利于地表水储存。（1分）

21．（1）壶口瀑布（1分）平遥古城（1分）五台山（1分）（正确列举其它旅游景点同样得分）

（2）它以其它部门为基础，又能带动和促进其它部门的发展，增加外汇收入，回笼货币，稳定市场，扩大就业，促进国民经济的发展。（2分）

（3）山西省旅游资源丰富；靠近东部经济发达区，旅游市场距离适当；山西省近年一大力发展交通，大部分景点又位于交通线附近，通达性好；旅游景点的环境承载量较大。（答出四点中三点，即得3分。）
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